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Entro il 31/12 di ogni anno l’ Inail deve:

elaborare e notificare al D.L. le basi di calcolo indicando tutti gli elementi per il calcolo della

regolazione, della rata e dei contributi associativi ed il Mod 20SM contenente tutti gli elementi

che definiscono il tasso applicabile dal successivo 1° gennaio.

Entrambi i modelli sono resi disponibili sul sito istituzionale per gli utenti in possesso delle relative

credenziali attraverso le funzioni:

 visualizza basi di calcolo

 Richiesta basi di Calcolo

 Fascicolo aziendale «Comunicazioni basi di calcolo»
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Nel modello 20SM è indicata la denominazione dell'azienda, individuata dal codice ditta e dalla Posizione

assicurativa territoriale (PAT) e la sede Inail territorialmente competente, in ragione della sede legale

dell'azienda.

Il modello si compone dei seguenti sei quadri: 

A) Dati di sintesi della PAT

B) Eventi lesivi definiti nel triennio di osservazione

C) Dati classificativi del triennio di osservazione

D) Dati di sintesi per la valutazione della significatività

E) Dati di sintesi per la determinazione dell'aliquota di oscillazione

F) Determinazione del tasso applicabile sulla base dei dati del QUADRO E
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Il DL dovrà prestare particolare attenzione agli eventi lesivi (infortuni/malattie 
professionali) indicati nel quadro B riferibili a tutte le voci della PAT, avvenuti nel 
triennio di osservazione e definiti entro la data di elaborazione del tasso applicabile.
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Anche i dati riportati nel  Quadro C necessitano di particolare attenzione:

La VOCE indica la classificazione delle lavorazioni assicurate nella PAT nel triennio di osservazione, 
incluse le voci di tariffa cessate e quelle che non hanno maturato 364 giorni di assicurazione. 

Le RETRIBUZIONI indicano le retribuzioni denunciate dal datore di lavoro per ciascun periodo 
classificativo.

I LAVORATORI-ANNO DEL PERIODO -rapporto tra le RETRIBUZIONI del periodo e la 
Retribuzione media giornaliera del corrispondente anno, riferita al Grande Gruppo di lavorazione al 
quale la VOCE appartiene, moltiplicata per 300. Nel sito Inail è disponibile il prospetto contenente 
la Retribuzione media giornaliera, distinta per Grande Gruppo di lavorazione e anno del triennio di 
osservazione.
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TASSO MEDIO DI TARIFFA di ciascuna voce di tariffa 

ALIQUOTA DI OSCILLAZIONE uguale per tutte le voci di tariffa della PAT 

TASSO APPLICABILE: si ottiene aggiungendo o sottraendo al tasso medio di tariffa, una quota 
percentuale corrispondente all'aliquota di oscillazione. Il tasso di tariffa e il tasso applicabile sono 
arrotondati alla seconda cifra decimale. (tasso medio di tariffa + o – aliquota di 
oscillazione)
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Entro il 16 febbraio il datore di lavoro dovrà:

• Calcolare il premio anticipato per l’anno in corso (rata) e il conguaglio per l’anno precedente

(regolazione)

• Pagare il premio di autoliquidazione utilizzando il modello di pagamento unificato F24 o F24 EP

Se il termine scade di sabato odi giorno festivo il versamento potrà essere considerato

tempestivo se effettuato il primo giorno lavorativo utile successivo alla scadenza
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• Il premio annuale, anziché in unica soluzione,  può essere pagato in quattro rate trimestrali dandone 

comunicazione direttamente nella denuncia delle retribuzioni.

• La prima rata, pari al 25% dell’importo complessivo, dovrà rispettare la scadenza del 16 febbraio. Le 

successive ognuna pari al 25% del premio annuale dovranno essere pagate alle date del 17 maggio, 20 

agosto e 16 novembre 2021 maggiorate dal calcolo degli interessi.

• Il pagamento in quattro rate non è ammesso per il conguaglio in caso di cessazione del codice ditta.
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Entro il 28 (29) di febbraio il datore di lavoro 

deve:

presentare la dichiarazione delle retribuzioni telematica

comprensiva dell’eventuale comunicazione del pagamento

in quattro rate utilizzando i servizi telematici «Invio

dichiarazioni salari» o «AL.P.I. online»

Per l’anno 2020/2021 il termine della presentazione

della dichiarazione delle retribuzioni è prorogato al

1 marzo in considerazione che l’ultimo giorno di

febbraio ricade in giornata festiva.
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• I datori di lavoro titolari di PAT (posizioni assicurative territoriali) devono presentare le dichiarazioni delle

retribuzioni esclusivamente con i servizi telematici AL.P.I. online, che calcola anche il premio dovuto, e

Invio telematico Dichiarazione Salari. Il numero di riferimento del premio di autoliquidazione 2020/2021 da

indicare nel modello F24 è 902021.

• I datori di lavoro del settore marittimo titolari di PAN (posizioni assicurative navigazione) devono

trasmettere le dichiarazioni delle retribuzioni esclusivamente con il servizio online “Invio retribuzioni e

calcolo del premio”. Il servizio calcola il premio dovuto e indica il numero di riferimento (di sei cifre) da

riportare nel modello F24 per effettuare il pagamento. Tramite il suddetto servizio è possibile chiedere

anche il certificato di assicurazione dell’equipaggio.

• Le imprese armatrici devono, inoltre, allegare tramite la specifica funzione prevista nel servizio online la

seguente documentazione: - per il certificato Ruolo unico, la documentazione relativa alla consistenza della

flotta; - per i certificati Comandata, Concessionari, Prove in mare, Tecnici, Ispettori e Appalti officina,

l’elenco dei nominativi del personale assicurato.

• Si



Le riduzioni del premio assicurativo che si applicano all’autoliquidazione 
2020/2021
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• 1.Riduzione per la piccola pesca costiera e nelle acque interne e lagunari (PAT)

• 2. Sgravi per pesca oltre gli stretti, pesca mediterranea e pesca costiera (PAN) 

• 3. Sgravio per il Registro Internazionale (PAN) 

• 4. Incentivi per il sostegno della maternità e paternità e per la sostituzione di lavoratori in congedo (PAT)

• 5. Riduzione per le imprese artigiane (PAT) 

• 6. Riduzione per Campione d’Italia (PAT) 

• 7. Riduzione per le cooperative agricole e i loro consorzi operanti in zone montane e svantaggiate (PAT)

• 8. Riduzione per le cooperative agricole e i loro consorzi in proporzione al prodotto proveniente da zone 

montane o svantaggiate conferito dai soci (PAT) 

• 9. Incentivi per assunzioni legge n. 92/2012, art. 4, commi 8-11 (PAT



Autoliquidazione 2020/2021

05/02/2021 23

Attraverso l’apposito servizio «Riduzione presunto» il D.L. potrà inviare

la comunicazione di riduzione delle retribuzioni presunte per le Pat

riferite ad uno specifico codice ditta, indicando per ogni singola 

voce di rischio le minori retribuzioni su cui devono essere calcolati 

i premi anticipati per l’anno in corso
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Grazie per l’attenzione.


